
  

Der Finanzminister hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 3. Mai 2022 

beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/559 
8. Wahlperiode 04.05.2022 
  

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Martin Schmidt, Fraktion der AfD 
 
 
Kreditaufnahmen des Landes Mecklenburg-Vorpommern 

 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Landesregierung geht davon aus, dass Intention des Fragestellers die Aufnahme von 

Krediten am Kapitalmarkt ist. 

 

 

 
1. Welche Kredite wurden seitens des Landes Mecklenburg-Vorpommern 

und seiner Untergliederungen seit dem 1. Januar 2020 aufgenommen 

(bitte auflisten nach Datum, Stelle, Zweck, Kredithöhe, Anbieter, Lauf-

zeit, Zinsbindung, Zins sowie Sondertilgungsrechte und weitere 

eingeholte Angebote zum Vergleich mit Begründung für die getroffene 

Auswahl)? 

 

 

 

Seit dem 1. Januar 2020 sind seitens des Landes Mecklenburg-Vorpommern durch das Finanz-

ministerium folgende Kredite kassenmäßig aufgenommen worden: 
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Datum Geschäftspartner Betrag 

nominal 

(in Euro) 

Laufzeit  

in 

Jahren 

(Zins- 

bindung) 

Zins 

nominal 

(in Prozent) 

03.04.2020 M.M. Warburg 50 000 000  20,0 0,40 

03.04.2020 Joh. Berenberg, Gossler & Co. KG 5 000 000  20,0 0,50 

07.04.2020 NordLB, Commerzbank AG, 

DekaBank, DZ Bank, LBBW, 

UniCredit Bank 

750 000 000  7,0 0,01 

09.04.2020 Versorgungsfonds des Landes M-V 12 703 900 0,8 4,00 

29.05.2020 DZ BANK 25 000 000 26,0 0,28 

10.06.2020 Versorgungsfonds des Landes M-V 11 688 700 0,7 4,00 

15.06.2020 Versorgungsrücklage des Landes M-V 210 891 700 1,0 4,00 

25.06.2020 Bankhaus Lampe KG 30 000 000 40,0 0,29 

25.06.2020 Bankhaus Lampe KG 20 000 000 50,0 0,29 

30.06.2020 Commerzbank AG 20 000 000 33,0 0,27 

09.07.2020 IAG 40 000 000 15,0 0,12 

09.07.2020 IAG 40 000 000 16,0 0,15 

09.07.2020 IAG 30 000 000 17,0 0,18 

09.07.2020 Bankhaus Lampe 25 000 000 33,0 0,30 

29.07.2020 Landesbank Baden-Württemberg 75 000 000 60,0 0,24 

10.08.2020 Versorgungsfonds des Landes M-V 14 370 200 0,5 4,00 

26.08.2020 Commerzbank, DekaBank, LBBW, 

NORD/LB, Raiffeisen Bank 

International AG, TD Securities 

180 000 000 10,0 0,01 

09.10.2020 Versorgungsfonds des Landes M-V 12 116 700 0,3 4,00 

12.10.2020 NORDLB 50 000 000 40,0 0,26 

12.10.2020 NORDLB 5 000 000 30,0 0,23 

12.10.2020 Landesbank Baden-Württemberg 70 000 000 40,0 0,26 

12.10.2020 NORDLB 5 000 000 30,0 0,25 

13.10.2020 NORDLB 45 000 000 51,0 0,26 

22.10.2020 NORDLB 10 000 000 30,0 0,15 

13.11.2020 Commerzbank AG 20 000 000 32,0 0,33 

17.11.2020 HSBC Trinkaus & Burkhardt AG 40 000 000 50,0 0,24 

27.11.2020 NORDLB 65 000 000 50,0 0,28 

04.12.2020 M.M. Warburg & CO 10 000 000 58,0 0,27 

07.12.2020 Landesbank Baden-Württemberg 7 000 000 30,0 0,26 

10.12.2020 Versorgungsfonds des Landes M-V 13 526 200 0,2 4,00 

10.12.2020 NORDLB 50 000 000 30,0 0,20 

10.12.2020 NORDLB 40 000 000 50,0 0,27 

10.12.2020 NORDLB 50 000 000 35,0 0,22 

15.01.2021 Versorgungsrücklage des Landes M-V 801 700 0,4 4,00 

04.02.2021 DZ BANK AG, Erste Group Bank AG, 

LBBW, Natixis, NORD/LB, UniCredit 

Bank AG 

166 000 000 10,0 0,01 

08.02.2021 NORDLB 5 000 000 30,0 0,33 

08.02.2021 Bankhaus Lampe 20 000 000 30,0 0,32 

08.02.2021 Bankhaus Lampe 10 000 000 30,0 0,32 

10.02.2021 M.M. Warburg & CO 10 000 000 56,0 0,42 
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Datum Geschäftspartner Betrag 

nominal 

(in Euro) 

Laufzeit  

in Jahren 

(Zins- 

bindung) 

Zins 

nominal 

(in Prozent) 

10.02.2021 M.M. Warburg & CO 10 000 000 55,0 0,41 

10.02.2021 M.M. Warburg & CO 15 000 000 52,0 0,40 

10.02.2021 NORDLB 50 000 000 30,0 0,33 

09.02.2021 Landesbank Baden-Württemberg 25 000 000 30,0 0,34 

09.02.2021 Landesbank Baden-Württemberg 30 000 000 31,0 0,35 

09.02.2021 Landesbank Baden-Württemberg 25 000 000 35,0 0,40 

15.02.2021 Joh. Berenberg, Gossler & Co. KG 3 000 000 30,0 0,31 

10.02.2021 Versorgungsfonds des Landes M-V 552 015 200 1,0 4,00 

10.02.2021 Versorgungsfonds des Landes M-V 20 735 100 1,0 4,00 

10.02.2021 Versorgungsfonds des Landes M-V 15 759 600 1,0 4,00 

09.04.2021 Versorgungsfonds des Landes M-V 18 227 400 0,8 4,00 

10.06.2021 Versorgungsfonds des Landes M-V 13 756 400 0,7 4,00 

15.06.2021 Versorgungsrücklage des Landes M-V 240 549 400 1,0 4,00 

15.06.2021 Versorgungsrücklage des Landes M-V 8 449 000 1,0 4,00 

10.08.2021 Versorgungsfonds des Landes M-V 14 585 500 0,5 4,00 

11.10.2021 Versorgungsfonds des Landes M-V 13 747 700 0,3 4,00 

10.12.2021 Versorgungsfonds des Landes M-V 13 883 300 0,2 4,00 

14.01.2022 Versorgungsrücklage des Landes M-V 887 200 0,4 4,00 

21.01.2022 M.M. Warburg & CO 50 000 000 60,0 0,60 

20.01.2022 Landesbank Baden-Württemberg 30 000 000 60,0 0,61 

20.01.2022 DZ BANK 5 000 000 40,0 0,60 

20.01.2022 DZ BANK 25 000 000 40,0 0,60 

10.02.2022 Versorgungsfonds des Landes M-V 662 710 200 0,1 4,00 

10.02.2022 Versorgungsfonds des Landes M-V 25 095 200 0,1 4,00 

10.02.2022 Versorgungsfonds des Landes M-V 15 088 900 0,1 4,00 

10.03.2022 Versorgungsfonds des Landes M-V 702 894 300 0,9 4,00 

10.03.2022 Versorgungsfonds des Landes M-V 2 156 800 0,9 4,00 

08.04.2022 Versorgungsfonds des Landes M-V 14 026 300 0,8 4,00 
 

Alle Abschlüsse sind mit einer festen Zinsbindung bis zum Laufzeitende ausgestattet und 

enthalten keine Kündigungsrechte für den Gläubiger oder den Schuldner. Die kassenmäßige 

Kreditaufnahme wird nicht für einen bestimmten Zweck vorgenommen, sondern zur Sicher-

stellung der Liquidität des Landes Mecklenburg-Vorpommern im Rahmen des § 2 „Kredit-

ermächtigungen“ des jeweiligen Haushaltsgesetzes.  

 

In Bezug auf die Einholung von Angeboten wird auf den Abschnitt 1 der Vorbemerkung der 

Landtagsdrucksache 8/76 verwiesen. Insofern wurden keine Ausschreibungen zur Einholung 

von Angeboten vorgenommen. Die notwendigen Daten zur Aufnahme von Krediten am 

Kapitalmarkt gewinnt das Kreditreferat über das Kapitalmarktinformationssystem „Refinitiv 

Eikon“.  
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Außerhalb der Kreditermächtigung gemäß § 2 des jeweiligen Haushaltsgesetzes ist durch das 

Sondervermögen „Kommunaler Fonds zum Ausgleich konjunkturbedingter Mindereinnahmen 

M-V“ mit Unterstützung des Kreditreferats folgender Kredit aufgenommen worden: 

 

Datum Geschäftspartner Betrag 

nominal 

(in Euro) 

Laufzeit  

in 

Jahren 

(Zins- 

bindung) 

Zins 

nominal 

(in Prozent) 

01.12.2021 NORDLB 25 500 000 1,0 0,00 

 

 

 
2. Wer entschied innerhalb der Landesregierung über die Auswahl aus den 

eingeholten Kreditangeboten? 

 

 

 

Die konkrete Umsetzung der mit der Hausspitze des Finanzministeriums abgestimmten Kredit-

aufnahmestrategie des Landes wird eigenständig durch das Kreditreferat im Finanzministerium 

am internationalen Kapitalmarkt vorgenommen.  

 

 


